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Л.О. Бер-Тамоєв – здобувач вищої освіти, Херсонський ДАЕУ 

 

Суттєве техногенне навантаження та активне, не завжди об’єктивно 

обґрунтоване і практично не виправдане втручання людини в природні процеси 

доволі часто викликало порушення динамічної рівноваги в природних 

екосистемах, що яскраво простежувалося в межах водойм України протягом 

останніх десятиліть [ 1-4 ]. Зміни фізико-хімічного та гідрологічного режиму 

акваторій, викликані гідробудівництвом і забруднюючою діяльністю 

сільськогосподарського виробництва та енергетичної промисловості негативно 

відобразилися на екологічному стані умов мешкання гідробіонтів, що поряд із 

фактично неконтрольованим їх видобутком значно скоротило чисельність 

основних промислових, в першу чергу прохідних та напівпровідних видів риб 

[5-8]. Зростання антропогенного тиску впливало на головні біологічні 

показники популяцій промислових гідробіонтів, відповідно адекватно 

змінюючи їх рибогосподарські характеристики [2, 4, 9], викликаючи зменшення 

резистентності до хворобливих агентів [ 10-14 ]. Одним із основних біологічних 

показників стада риб, що суттєво і швидко змінюються під тиском 

антропогенного навантаження є вікова структура. Саме цей параметр 

дністровської популяції ляща і розглянуто нами в даній статті.  

Віковий склад популяції промислових видів, у тому числі і ляща, має не 

тільки суттєве теоретичне, а й, безперечно, велике практичне значення. 

Співвідношення вікових груп в популяції певною мірою відображає ступінь 

тиску промислу на конкретну популяцію і надає можливість отримання даних 

щодо оптимізації її використання. Особливу цікавість викликає даний аналіз з 

огляду на специфічність формування популяцій виду в кордонах ареалу його 

розповсюдження. В плані раціоналізації промислу нам вважалося важливим 

визначення тих вікових груп того чи іншого локального угрупування, що ми 

вивчали, на які припадав основний тиск промислу, з огляду на те, що при 

раціональному вилові основу промислу риб бентофагів повинні складати 

плідники другого і більше нересту. 

Відбір і аналіз іхтіологічних проб здійснювали за загальними методиками 

[15]. В іхтіологічних пробах, відібраних на верхніх ділянках Дністровського 

водосховища, були присутні вісім вікових груп від трьох- до десятирічняків. 

При цьому відносний об’єм кожної вікової групи мав суттєві відмінності, що 

графічно відображено на рисунку 1. 

Найбільшу питому вагу в локальній групі займали чотири - п’ятирічняки 

тобто самці другого нересту та вперше нерестуючі самиці. Загальна кількість 

особин цих вікових груп в пробах становила 58,59% кількості усієї вибірки. 

Певною мірою в аналізуємій локальній групі були представлені і шестирічняки, 

відносний об’єм яких в пробі складав в середньому 18,53%. Трьохрічняки та 
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найстарші плідники займали значно менше місце, їх відносний об’єм складав 

6,79 та 3,10% відповідно. 
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Рис.1 Вікова структура ляща верхніх ділянок Дністровського 

водосховища 

В іхтіологічних пробах, відібраних на середніх ділянках Дністровського 

водосховища, були присутні сім вікових груп від трьох- до дев’ятирічняків, як 

відображено на рисунку 2. 
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Рис.2. Вікова структура ляща середніх ділянок Дністровського 

водосховища 

Найбільшу питому вагу в локальній групі ляща середніх ділянок 

Дністровського водосховища як і на середніх ділянках водосховища займали 

чотири - п’ятирічняки тобто самці другого нересту та вперше нерестуючі 

самиці. Загальна кількість особин цих вікових груп в пробах становила 64,27% 

кількості усієї вибірки. Дещо менше в аналізуємій локальній групі ніж в іншій 
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були представлені  шести- та семирічняки, відносний об’єм яких в пробі 

складав в середньому 15,28 та 8,10% відповідно. Трьохрічняки та найстарші 

плідники відігравали мінімальну роль в уловах, їх відносний об’єм складав 6,90 

та 1,53% відповідно. 

Ситуація, що склалася, на нашу думку, вказувала на достатньо 

напружений промисловий стан нерестової частини популяції ляща 

Дністровського водосховища, яка була об’єктом досліджень, що обумовлено 

посиленим тиском промислу. Така концепція базувалася на двох основних 

складових: по-перше - це незначна кількість у вибірці риб третього нересту 

(8,01- 8,04 %), які повинні складати основу промислу даного виду і по-друге – 

короткий віковий ряд нерестової популяції, хоча відомо, що у Дністровському 

водосховищі нерестові стада ляща складались з 5-7 річних груп. Таке суттєве 

зменшення вікового ряду наряду із значною кількістю в пробах особин другого 

і навіть першого нересту може вказувати на посилений тиск промислу на 

обидві проаналізовані групи. 
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